

## ПРОТОКОЛ

Днес, 13.11.2019 г. в административната сграда на „Североизточно държавно предприятие“ ДП – Шумен /СИДП/ се проведе консултации за политиката и практиката в областта на възлагане изпълнението на дейностите и за ползване на дървесина в горските територии – държавна собственост по реда на чл.6, ал.7 и сл. от Наредба за условията и реда за възлагане изпълнението на дейности в горските територии - държавна и общинска собственост, и за ползването на дървесина и недървесни горски продукти /“наредбата“/ и във връзка със заповед на министъра на земеделието, храните и горите (№РД 49-356/18.10.2019 г.).

Съгласно, изпратена покана с рег. индекс 4994 от 29.10.2019 г. от страна на СИДП на срещата са поканени представители на „Североизточно горско сдружение – браншова организация на физическите и юридическите лица, извършващи дейности в горския сектор“ (със седалище в гр. Варна), Сдружение „Асоциация на дърводобивните фирми в България“ (със седалище в гр. Търговище), „Свилоцел“ ЕАД и „Кроношпан България“ ЕООД.

Освен представители на горепосочените дружества и браншови организации, на консултациите допълнително присъстваха и представителите /управителите/ на дърводобивните- и дървопреработващите фирми.

На срещата присъстваха: Петър Дишков, Константин Попов, Венцислав Василев, Веселин Аршинков, Хюсеин Ибов, Мартин Караджилков, Недко Недков, Боян Бойчев, Любен Любенов, Михаил Маринов, Цветан Цонев, инж. Ганка Димитрова, Юлиян Иванов и Христо Дюкенджиев.

Срещата протече по предварително обявен дневен ред /ДР/:

1. обсъждане на политиките и практиките в областта на възлагане изпълнението на дейности и ползването на дървесина от държавните горски територии /ДГТ/;
2. обсъждане на пазарната конюнктура и ценовата политика по отношение на дейностите за добив и продажба на дървесина с оглед на предстоящото възлагане на дейностите и ползването на дървесина от ДГТ от ЛФ “2020 г.;
3. обсъждане на предвидените количества дървесина от Годишен план за ползване (2020г.) и начините за възлагане на същите – по реда на „наредбата“.
4. други текущи въпроси,

за който, горепосочените участници бяха уведомени предварително.

Пръв думата взе директорът на СИДП инж. Веселин Нинов. Той обясни, че през миналата седмица се е срещнал с всички директори на териториални поделения, които влизат в системата на СИДП. Разбрал се е с тях да проведат срещи с фирмите по места, защото ситуацията е различна в различните райони от гледна точка на пазари, структура на дървесината и т.н. Нинов допълни, че по време на срещата днес ще бъдат коментирани цените на дървесината, като всеки един от присъстващите ще може да изложи своето мнение и да сподели проблемите пред които е изправен. Той каза още, че за него е важно във всяко едно стопанство да бъдат удовлетворени интересите на всички – и на хората работещи в сектора, и на дърводобивните фирми. Политиката на всяко едно териториално поделение ще бъде гъвкава и няма да има единни насоки за цялото предприятие, каза още директорът на СИДП. Той помоли представителите на „Свилоцел“ и „Кроншпан“ да споделят дали е настъпила промяна при тях относно реализирането на продукцията или нещата са същите, както преди месец.

Любен Любенов от „Свилоцел“ коментира, че нещата са се влошили през последните седмици - цената на целулозата продължава да се занижава. От днес спират да вземат технологична дървесина за неопределено време, защото имат застои при реализацията на продукцията, а същевременно разполагат с наличен ресурс за работа без прекъсване на



производствения процес – за два месеца напред. Като цяло, завода се стреми да запази ритмичността на производствените си мощности и най-вече запазване на Европейските пазари на които до момента реализира продукцията.

Петър Дишков от „Кроншпан“ потвърди, че заводите са пълни с дървесина и имат нереализирана продукцията. Според него това се дължи на факта, че в страните от Северна и Централна Европа се предлага по-евтина дървесина и от там продукцията на техните заводи излиза на по-добри цени. Представителя на „Кроношпан“ представи цени на дървесина доставена на краен потребител в Чехия от порядъка на 20 евро / м<sup>3</sup> от бор и смърч, като добави че цената на трупите е малко по-висока. Като пример той даде техния завод в Румъния, който произвежда с 10% по-ниска себестойност.

Дишков отбеляза, че през следващите няколко години в Европа ще се предлага каламитетна дървесина, което ще доведе до по-ниски цени на пазара и невъзможност на българските фирми да бъдат конкурентноспособни.

Той прогнозира, че по този начин „Кроншпан“ ще изгуби пазари, на които завода вече е стъпил, визирайки влошената ситуация на дървесина в Турция /вероятно продиктувана от събитията е близкия Изток/, както и в Русия – в който страни се забелязва срив на търсенето на дървесина и има единични случаи на закрити заводи и производствени мощности.

Според Петър Дишков трябва да се търсят резерви, за да могат всички да се справят със ситуацията. Той сподели, че на първо място резервите са в продавача, а на второ в дърводобива, който в България е ужасно скъп и примитивен, не отговаря на времето в което живеем и на техниката, която предлага 21 век. Дишков беше категоричен, че дърводобивните фирми трябва да излязат на светло, да купуват нова техника, защото това ще доведе до добив на по-евтина дървесина. В края на изказването си представителят на „Кроншпан“ повтори, че заводите са пълни с нереализирана продукцията и трябва да се вземат мерки, за да се отпуски пазара и да се преодолее кризата.

Представителите на дърводобивните фирми от област Варна и област Търговище, контрираха изказването на г-н Дишков с мотива, че всеки един от тях желая да обнови машинопарка си, но фактори като реалната ситуация на пазара, липсата на ангажираност в по-дългосрочен план и нормативната уредба към момента не позволяват това да се случи.

Г-н Дишков изказа мнение, че една от спешните мерки които биха стимулирали преработвателите в горския сектор е подпомагане на бранша от страна на държавата – от структурните фондове на ЕС, аналогично на подпомагането на земеделските производители чрез Държавен фонд „Земеделие“. Друга мярка е намаляване на подвознитерастояния чрез изграждане на допълнителна горско-транспортна /пътна/ мрежа с оглед на намаляване на разходите за подвоза и облекчаване на транспортирането и работата при зимни условия.

От Сдружение „Асоциация на дърводобивните фирми в България“ – гр. Търговище предложиха цените на дървесината да бъдат свалени на нивата от 2015-2016 година, за да се реши проблема. Отново беше обсъдена възможността да се сключват от фирмите дългосрочни договори, за да са сигурни, че ще имат работа и ще могат да плащат кредитите си, ако решат да закупят модерна техника за работа в горите. Според тях основният проблем за момента е, че няма потребление на дървесина. От фирмите поискаха още да има отделни пакети за тях и съвсем различни за големите предприятия. Според тях, който иска може да работи само за заводите, а останалите фирми да работят за себе си, като сами преработват добитата от тях дървесина. За сведение, беше изнесена информация че в региона е спряло търсенето на трупи за шперплат от топола, асортимент който до момента се е реализирал без проблемно.

Боян Бойчев от Шумен каза, че са предложили на горското стопанство в града цените по ценоразпис да бъдат изравнени с тези на фирмите, като са смятали, че по този начин ще стигнат до едно осреднени цени, но това не се е случило. Той поиска всеки по веригата да си



намали разходите като съкрати хора, техника и т.н. Поиска и намаляване цената на корен. Бойчев предложи цената на която купуват големите заводи да е по-висока, а за местното население да е по-ниска.

Веселин Аршинков от Шумен, каза че е от гледна точка на малките преработватели /какъвто е и той/ е необходимо да се продължи с поетата линия от предприятието, а именно: да се формират малки пакети за преработвателите с малък капацитет на преработка. Също така изказа мнение, че в единични случаи загубата на малките фирми които извършват добива и подвоза за заводите /посредничат между ДГС/ДЛС и заводите/ достига от порядъка до – 5 лв /тон.

Цветан Цонев от Попово обяви, че е говорил с представители на други фирми от региона и ако цените не бъдат намалени на търговете през декември, фирмите няма да участват на тях защото просто няма да имат икономически интерес от това. Г-н Цонев заяви, че продажните цени са твърде високи и неадекватни на пазарната ситуация в момента, като допълни че в крайна сметка дърводобивните и дървопреработвателните фирми са търговски, а не благотворителни дружества и за да съществуват трябва да реализират печалба.

Инж. Нинов обясни, че няма обявени търгове в момента и преди да бъдат обявени директорите на стопанствата ще изслушат представителите на фирмите по места, относно постигане на консенсус. Трябва да намерим пресечната точка, заяви директорът на СИДП. Той допълни, че в предприятието също се планира свиване на разходите, както и по-ниски приходи през 2020 година.

Петър Дишков отбеляза, че за разлика от срещата в Благоевград на която са представени цени без да се коментират, в СИДП вижда нагласа за промяна на цените, така че да са добри за всички страни. Той предложи да има оптимизиране на разходите при всички по веригата.

Цветан Цонев сподели, че нещата в сектора се влошават през последните месеци. Според него ако се направят само козметични промени, то нещата след месец ще бъдат страшни. Ако няма драстични мерки, цялата структура няма да издържи, допълни Цонев. Той предложи да бъдат направени промени в Наредбата и с всичко казано на срещата да бъдат запознати хората в МЗХГ. Ако няма промяна в цените на процедурите, които ще бъдат обявени скоро, то ние ще спрем да работим, заключи Цветанов. Той допълни, че фирмите, които сега разпуснат работниците си после няма да заработят отново, защото няма хора, които да работят в горите. Според него, ако държавата не коригира цените, големите фирми ще започнат да купуват дървесина от Румъния.

Михаил Маринов от Сдружение „Асоциация на дърводобивните фирми в България“ – гр. Търговище отбеляза, че държавата не е реагирала след срещите, които се проведоха в началото на лятото. Предизвикахме срещи в цялата страна, но резултата е нула, каза Маринов.

Костадин Попов от Варна поиска фирмите да купуват дървата за горене на цени по-ниски от тези, на които стопанствата ги предлагат на местното население. Дървата трябва да ги продаваме ние, а не стопанствата, каза Попов.

За пореден път инж. Нинов обясни, че осигуряването на дърва за населението е част от политиката на страната и целта да бъдат подпомогнати хората с по-ниски доходи.

В края на срещата директорът на СИДП инж. Веселин Нинов каза пред представителите на дърводобивните и дървопреработващите фирми, че общият обем на дългосрочните договори към заводите ще бъде по-малък през 2020 година. Той допълни, че където се работи на трудни обекти цените на корен ще бъдат занижени, а тези добив – завишени според условията на работа в конкретният обект, но няма как те да бъдат свалени в драстични граници. За сравнение в Европа се работи на по-ниски цени за добив. По отношение на подвозите – цените могат да бъдат завишени, но задължително трябва да се



вземат предвид конкретните условия на работа и подвозни разстояния. Директорите на някои стопанства декларираха, че нямат проблем с фирмите в техните райони и ще продължат да работят на цените от тази година, каза още Нинов. Той за пореден път обясни, че от тук нататък фирмите и директорите на ТП ще търсят консенсус и пресечни точки.

Представителите на АДФБ изказаха становище, че „Поемане на ценовата разлика между непроменените продажни цени на дървесината от предприятието и пазарната конюнктура сега, и за период от няколко месеца напред са изчерпани. Въпреки многократно представения въпрос за намаляване на продажните цени, в последните няколко месеца от страна на СИДП ДП липсва адекватна реакция в ценовата политика. Несъобразяването с реалната пазарна ситуация поставя под риск провеждането на предстоящите процедури за продажба на дървесина, поради липса на икономически интерес. Същите изразиха вярването си, че липсата на драстична промяна в продажните цени в следващият месец ще навесе непоправими щети на дърводобивните фирми“.

В края на срещата Цветан Цонев отбеляза, че среща в такъв формат не е провеждана никога и че лично той се надява тя да доведе до добри резултати за всички. Но ако сега не реагираме адекватно, то пазарът ще ни сложи всички на мястото ни, каза Цонев.

Инж. Веселин Нинов благодари на всички за отделеното време, като отбеляза че е готов да говори с всеки един от тях, по всяко време, както го е правил винаги до сега.

#### ПРЕДСТАВИТЕЛИ:

1. За „Североизточно горско сдружение – браншова организация на физическите и юридическите лица, извършващи дейности в горския сектор“ (гр. Варна):

ИИИ. Заличено на основ. ЗЗЛД / подписан на дата: 27.11.2019г.  
(име, фамилия) (подпис)

2. За Сдружение „Асоциация на дърводобивните фирми в България“ (гр. Търговище)

Заличено на основ. ЗЗЛД / подписан на дата: 27.11.2019г.  
(име, фамилия)

3. За „Свилоцел“ ЕАД с особено мнение, приложено към този протокол

Заличено на основ. ЗЗЛД / подписан на дата: 26.11.2019г.  
(име, фамилия) (подпис)

4. За „Кроноспан България“ ЕООС

Заличено на основ. ЗЗЛД / подписан на дата: 27.11.2019г.  
(име, фамилия) (подпис)

5. „Североизточно държавно предприятие“ ДП - Шумен

ИИИ Заличено на основ. ЗЗЛД / подписан на дата: 26.11.2019г.  
(име, фамилия) (подпис)





**СДРУЖЕНИЕ  
АСОЦИАЦИЯ НА ДЪРВОДОБИВНИТЕ ФИРМИ  
В БЪЛГАРИЯ**

7700 Търговище, ул. "Г. Бенковски" 1, вх. Б, офис 10  
тел.: 0601/6 26 14, info@addb-bg.com, www.addb-bg.com

**ОСОБЕНО МНЕНИЕ**

И становище на АДФБ

ОТНОСНО: подписване с особено мнение на протоколите от проведените консултации в СИДП ЮЦДГ и СЗДП, съгласно заповед № №РД 49-356/13.10.2019 г. на Министъра на земеделието, храните и горите.

Така проведените консултации са проведени късно спрямо планирането за 2020 г. На тези консултации бяхме запознати с вече планираните количества и видовете процедури за възлагане на дейности и продажба на дървесина. Въпреки направените от големите ползватели и дърводобивни фирми предложения за съобразяване на ценовата политика на предприятията с актуалната пазарна ситуация такова не видяхме. Считам, че държавните предприятия не оценяват сериозността на ситуацията и тази ценова политика ще нанесе непоправими вреди на дърводобивния бранш като цяло. Проведените по този начин консултации не изпълняват възложената им роля - участниците в бранша държавните предприятия / възложители и продавачи/от една страна и от друга страна ползвателите дърводобивните форми и ползвателите на дървесина да се информират взаимно и да съгласуват взаимно изгодна политика и практика в областта на възлагане изпълнението на дейности и за ползването на дървесина в горските територии - държавна собственост.

Считам че така проведените консултации са формално проведени и не изпълниха предназначението им. Оставям без коментар НЕПРОВЕЖДАНЕТО до момента на такива консултации в две от държавните предприятия.

Залцзено  
на основ.  
ЗЗЛД

25.11.2019 г.

Търговище

Председател на Уп,



ния съвет